



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ДО

Г-ЖА МАРИЯ ГАБРИЕЛ

ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ
И МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ

И

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ
СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА
Их.Н 733
21 NOV 2023

СТ А Н О В И Щ Е

на БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ОТНОСНО: *Проект на Закон за държавния бюджет на Република
България за 2024*

УВАЖАЕМА Г-ЖО ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ,

Българската търговско-промишлена палата (БТПП), след като разгледа Проект на Закона за държавния бюджет за 2024г, и актуализираната бюджетна прогноза, както и в предвид кратките, изразяваме принципна подкрепа, по някои позиции, но и категорично несъгласие с някои параметри и политики и препоръчваме да се вземат в предвид в последващо обсъждане.

БТПП, подкрепя възприетата данъчна политика със запазване на действащия данъчен модел, както и основни приоритети ориентирани към събираемост, на приходите и предотвратяване възможност за укриване на данъци и осигуровки, и намаляване на административната тежест, и разходите за бизнеса.

БТПП винаги е подкрепяла бюджета с балансирано салдо, поради което и сега приветстваме недопускане на сериозни дисбаланси в приходната част и ненужно увеличаване на разходите, което ще доведе до влошаване на икономическите показатели.

БТПП изразява притеснение относно оптимистичната прогноза за приходите и увеличените разходи, частично произтичащи и от увеличената МРЗ и максималния осигурителен доход, както и впредвид рисковете пред изпълнение на актуализираната прогноза 2024-2026 г.

Позитивно отчитаме, че параметрите на бюджет 2024 г. и АСБП 2024-2026 г. са разработени в рамките на Маастрихтските критерии, както и сектор „Държавно управление“, дефицитът е съответно – 2,9 от БВП. Бюджетното салдо по КФП е дефицит от 3% от БВП за всяка година от период и е в рамките и правилата на Закона за публичните финанси.

Въпреки спазените критерии по-горе, при прогнозиран ръст на Европейската икономика за 2024 с 1.4% и прогнозирано намаление на годишната инфлация почти наполовина- 4,8% за 2024, страната ни има възможността да има бюджет, при който да се стреми да има далеч по-ниски нива на дефицит.

- Позитивно отчитаме факта за запазване на данъчното облагане за предоставяне на поетите лица на социални разходи за ваучери в размер 200 лв., както и въвеждането на електронни ваучери за храна с цел намаление на административната тежест на фирмите.

БТПП подкрепя в своята позиция, и позитивно отчитаме решението за удължаването на нулевата ставка на ДДС за ръст, на хляб и брашно, но сме против продължаването на намалената ставка за туризма и ресторантьорските услуги. Изложили сме позиции в становище по данъчните закони.

БТПП се въздържа от подкрепа на включване в приходната част на 100% дивидент за държавата от държавните дружества, заради липсата им на свободен ресурс за инвестиции и повишаване на конкурентоспособността им.

Относно осигурителните политики:

- Отчитаме позитивно стъпката в правилната посока – промяната да се заплащат първите 2 дни от болничните за работодателя, а не 3 дни.
- БТПП не подкрепя увеличението на МРЗ, изразявали сме в предходни позиции, несъгласие с механизма за определяне на минималната работна заплата.
- Не сме съгласни и с предвиденото увеличение на максималния осигурителен доход на 3750 лв. – необосновано висок ръст.

Такива промени следва да се правят на база анализи и оценка на въздействието и промени в качеството на предлаганите услуги. Предстои диалог със социални партньори и среща на която ще изложим нашите виждания

и предложения, които включват предвиден механизъм за изчисление на МОД, като се включат показатели:

-Производителност на труда; ХИПЦ; Ръст на средния осигурителен доход

БТПП предлага актуализацията на МОД за 2024г да бъде в рамките на 166 лв ръст , като подробно ще изложим в работната група нашите предложения и изчисления.

Открит стои и въпроса с действащия към момента таван на пенсиите, особено след повишаване на максималния осигурителен доход и минималния осигурителен доход за самоосигуряващи се лица, земеделски стопани и минималните осигурителни доходи по основните икономически дейности.

БТПП е дала препоръки за единен режим на заплащането на осигурителните вноски за публичния и частния сектор.

Относно предложеното увеличение на средствата за заплати в съдебната система, както и планирания ръст в бюджетната организация за преодоляване на диспропорции в заплащането между ведомствата, БТПП нееднократно е възразявала срещу вдигане на възнагражденията, без реформиране, постигане на цели, изпълнение на резултати и реформи.

Относно разходите за увеличение на допълнителните средства за училищно и висше образование, позицията ни е аналогична, че са необходими критерии за изпълнение на цели, задачи и постигане на конкретни резултати, обвързани с по-високи възнаграждения, както и постигане на по-значителен синхрон на образованието с нуждите на бизнеса и развитие на широка мрежа за дуално обучение.

Относно социалната политика: БТПП подкрепя социалните плащания предвид приетия нов размер на линията за бедност.

-БТПП не подкрепя плащанията от социален характер без доходен тест.

Политика в областта на отбрана: относно планираните разходи за отбрана, БТПП принципно подкрепя решения, с които се изпълняват поетите ангажменти пред НАТО.

Политики за вътрешния ред и сигурност: Относно увеличението на разходите за вътрешния ред и сигурност, за БТПП е важно да се видят приоритетите и мерките за подобрене на дейностите в този ресор, а не само актуализация на възнагражденията.

Политики в областта на съдебната система: Относно проекто-бюджета за съдебната система и правосъдието, БТПП аналогично се въздържа от подкрепа на бюджети за повишаване на възнаграждения, без обвързване с постигнатите резултати, изпълнени цели и реформи.

Политиките в областта на електронното управление: Отново продължава да бъде ключов приоритет електронното управление, като основна платформа на държавата, това е позитивно, но изоставаме сериозно и се забавяме с дейностите към по-активна и целенасочена работа.

Относно разходите за общините по Националната програма за финансиране на основни ремонти, реконструкции и т.н, БТПП поддържа позитивно отношение по този въпрос, но е необходимо с целенасочени дейности да се обърне сериозно внимание за изравняване на жизнения стандарт на общините и те да се направят по-добро място за живеене, работа и учене.

И не на последно място по-важност, коментарите ни по отношение на проектобюджета за здравеопазването, които подробно са изложени в наше конкретно становище към заседанието на 21.11.2023 на НСТС.


Планираните средства по разходната и приходната част на проектобюджет на НЗОК са с едно добро и балансирано увеличение, като основен акцент се дава на развитие на първични специализирани извънболнична помощ, профилактика и превенция, които и се дава предимство на денталната помощ.

БТПП, препоръчва съществено да се обърне внимание в подобряването на механизмите за контрол и качество на така заплатените услуги и да се подобрят механизмите за използването на средствата за медико-диагностични дейности, защото за 2023г процента наизползваемост е много ниска.

С оглед на изложеното до момента по проекта на Закон за държавния бюджет за 2024г, БТПП принципно подкрепя мерки и политики, за които сме изразили одобрение по-горе, както и се въздържа от подкрепа на цитирани параметри и политики, като имаме резерви по цялостната оценка на Закона за държавния бюджет на Република България за 2024г.

С оглед на горното си запазваме правото на допълнителни бележки в хода на последващи обсъждания, и разчита, че ще бъдат взети под внимание нашите бележки в последващи обсъждания в комисии и Народното събрание.

С уважение,


Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

